

全面从严治党在路上

# 斗争显担当 为民映初心

## ——记“全国纪检监察系统先进集体”株洲市纪委监委

湖南日报全媒体记者 刘燕娟

9月8日,五年一度的全国纪检监察系统表彰大会在北京举行,株洲市纪委监委捧回“全国纪检监察系统先进集体”奖牌,是我省唯一获此殊荣的市级纪检监察机关。

党的十八大以来,株洲市纪委监委忠诚履职,坚定不移贯彻落实全面从严治党战略方针,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争。沉甸甸的奖牌,凝聚着敢于斗争、善于斗争的责任担当,彰显了执纪为民、坚决维护群众利益的初心使命。

### 雷霆出击惩腐恶

2021年7月,盘踞株洲多年,采取非法拘禁、敲诈勒索等违法手段欺压百姓,攫取巨额非法经济利益的许爱民、吴增明涉黑涉恶犯罪团伙及其背后“保护伞”被判刑后,株洲市芦淞区环洲服饰城里,一些商家自发放起了鞭炮。

9年前,省公安厅曾侦办该团伙案件,但因株洲市公安局天元分局原局长文树忠等人从中阻挠、通风报信,让许爱民、吴增明得以逍遥法外。

扫黑除恶专项斗争开始后,市纪委监委以反腐为切入点,把扫“黑”打“伞”“治”“污”统一起来,以“破案攻坚”开路,“打伞破网”断根,“打财断血”绝后,成功铲除了文树忠等“保护伞”,打掉了这个株洲市历史上最大黑恶势力,团伙25名成员悉数落网。

在这场专项斗争中,市纪委监委与公安、法检同频共振,联手打掉涉黑涉恶团伙95个,立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”145件,处理处分149人,查封、冻结、扣押“黑财”56亿余元,割除了社会毒瘤,清除了政治生态“污染源”。

敢于斗争、善于斗争是株洲市纪委监委的一贯态度。党的十八大以来,市纪委监委铁腕正风反腐,共查处问题线索17838件,立案5988件,处分5742人次;查处县处级干部135人,较上一届增长114.3%。

市司法局原局长龙松林、市资规局原局长蒋

开建等23名市管“一把手”,市城市建设发展集团有限公司原党委副书记、董事长廖晖,市国有投资集团原董事长杨尚荣等国企“掌门人”接连被查。

在反腐败这场没有硝烟的斗争中,面对巨额现金诱惑和人身威胁,株洲纪检监察干部与腐败分子展开全方位的博弈,在斗智斗勇的过程中赢得主动。

### 科技助力强监督

反腐败斗争,较量的是意志、勇气,考验的是智慧、本领。株洲市纪委监委在数字科技赋能监督道路上持续探索创新,一张张“智慧天网”让违纪违法行径无所遁形,让党员干部感受到监督如影随形。

今年初,市纪委监委创新打造智慧监督云平台,在平台国资监督模块,将6家市属投资平台公司的大额国有资金支付等数据资料接入监督平台,对资金的进、用、出各环节和全流程进行实时线上监督。

不久,同一公司3笔共计2000万元的省外投资资金流向,被平台预警提示。经核查,牵出了涉及株洲市国有资产投资控股集团有限公司原党委书记、董事长李葵的违纪违法问题线索。

“平台根据项目信息、资金流向、审批程序等关键内容生成问题分析报告,精准识别背后公权力运行中存在的廉洁风险和腐败问题,为查处案件提供了准确方向。”办案人员介绍,在查办李葵的问题时,从收到问题分析报告,到明确具体线索、掌握关键证据,全部依托平台完成,需到各单位调取的资料数据在平台能直接查看开展研判,半个月的外围核查时间被缩短至不到一天。

记者在该平台看到,除了国资监督,还有工程招投标、医保社保、粮食购销、住房维修资金等模块,都是腐败问题易发多发的重点领域。利用平台数据模块集中,系统分析功能,可以从异常数据背后的具体行为、项目、资金中发现腐败作风问题线索。

截至目前,该平台已生成问题分析报告53份,

梳理出涉及严重违纪违法腐败问题线索11条,推动相关单位完善管权用权制度24项,实现了从传统监督“靠人看”到智能监督“用云算”的转变。

### 倾听诉求暖民心

“微信群里按一按,‘急难愁盼’有人办。”在株洲,有“幸福株洲”“制造名城”两张名片,深受群众、企业好评。这两个分别覆盖全市近400万城乡居民和5000余家重点企业的监督服务微信群,让监督服务无“微”不至。

今年2月,在株洲市首场政企“早餐会”上,联诚集团负责人提出了涉及公司改制上市的6个问题,由于历史遗留问题时间跨度长,且跨部门、跨层级,协调难度大,该负责人无奈表示,“每个部门态度都很好,但每个部门都解决不了。”

会后,按照市委安排,市纪委监委牵头专门建立了联诚控股“制造名城”监督服务微信群,采取“一企一群”的方式,将该集团反映的问题及涉及的相关部门都在群里汇聚、专题研究,避免相互推诿。部门倒排任务表,列出进度单,每天通报进展情况,纪检监察干部在群内全程监督。不到4个月,困扰该企业十几年的6大类100多个问题全部解决。

“通过微信群,群众和企业可以随时咨询政策、交流信息、反映问题,纪检监察机关第一时间倾听诉求,督促部门解决,不断增强监督执纪执法工作的针对性、有效性。”株洲市纪委监委有关负责人表示,逐步做到了群众和企业“遇事有人管,小事不出群,办事不求人”,从源头上预防和减少了信访特别是检举控告问题。

今年以来,“幸福株洲”“制造名城”两个监督服务微信群共收集问题5816个,督促解决5522个。其中帮企业解决“推脱绕弯”问题587个,推动解决30个重大项目久拖不决的55个堵点问题,压实了职能部门主体责任,转变了党员干部作风,为经济社会高质量发展、人民群众过上幸福生活提供了坚强纪律保障。

## 安全生产大排查大整治

### 坚决杜绝重特大事故发生 确保国庆假期安全

湖南日报9月30日讯(全媒体记者 奉永成)今天,省安委办、省应急管理厅召开国庆假期安全防范暨第9次市州应急管理局局长会议,要求各级各地充分认识当前安全形势,采取强有力措施,坚决杜绝重特大事故发生,确保国庆假期安全。

省安委办、省应急管理厅指出,当前风险隐患复杂多样。受长期干旱影响,矿山采掘风险增大,加上国庆节期间人流、物流、车流激增,安全风险隐患增加。持续高温导致林下可燃物干燥,加剧了森林火

灾风险。目前,全省森林火灾维持高或极高等级,森林防灭火工作面临严峻挑战。

省安委办、省应急管理厅要求各级各地采取超常规措施,强化隐患排查,坚决杜绝重特大事故发生。强化监管执法,持续加大“打非治违”力度,对重大隐患拒不整改及瞒报、谎报事故等严重违法行为依法予以严惩,特别对发生事故的严肃追究。强化督导检查,有针对性地派出工作组、专家组加强督导检查,层层压紧压实安全生产责任,及时消除盲区、堵塞漏洞,确保安全。

### 持续深入排查风险隐患

## 企业自查自纠 问题立行立改

湖南日报9月30日讯(全媒体记者 奉永成)连日来,我省各行各业压实主体责任,按照双重预防机制精准发力,持续深入排查潜在风险隐患。

各企业纷纷开展自查自纠,对发现的风险隐患立行立改。资江煤业集团有限公司采取“十严禁”“五暂停”措施,将一批潜在风险隐患消除在萌芽状态。湖南有色产业投资集团在集团范围开展全方位、全过程、全覆盖、全岗位的拉网式安全大检查,消除风险隐患。中国移动湖南公司对通信

机房楼、营业厅、消防控制室、消防水泵房等重点场所重点部位的风险隐患,进行全面排查,对发现的隐患立即整改。

同时,精准发力,实现标准化管理。株洲中车时代半导体有限公司推出“九条措施”,实现安全生产现场标准化管理。湘水集团以国家重点项目的犬塘水库工程为试点,组织编制水库工程安全文明施工标准化手册,采用图文相结合的方式,进一步细化水利工程项目法人单位、施工单位安全生产一级标准化达标要求,实现施工管理标准化。

## 湘潭排查住建消防安全隐患

湖南日报9月30日讯(全媒体记者 彭婷 通讯员 李涛 钟佳桑)安全生产,重在防患于未然。连日来,湘潭市住建、消防等部门成立检查组,深入开展安全生产隐患排查大排查。

湘潭住建部门对该市多个在建房屋建筑和市政工程建设项目开展安全生产隐患排查,着重检查项目安全预案、消防设施设备及安全生产制度落实情况,对存在的消防设施配备不到位、工作面未清理干净、工人安全意识不强等问题提出整改意见,要求施工企业举一反三,及时整改到位。

湘潭住建部门出台实施方案,要求10月底前,在全市住建领域深入排查潜在风险隐患,突出高层建筑、居民自建房、建筑施工、市政设施运营、既有建筑等重点领域、重点企业、重点环节,坚决杜绝较大及以上事故。截至目前,已排查项目58个,发

现问题124处,发放限期整改通知书22份,对排查出的安全隐患均已督促整改到位。

湘潭消防部门成立19个检查组,到全市各高层建筑开展消防安全集中检查,重点检查单位是否严格落实消防安全职责,外墙保温材料是否阻燃、建筑消防设施是否完好有效等,查看消防控制室、消防水泵房等重点部位,询问物业管理、商场管理人员、消防控制室人员应急处置、火灾扑救、紧急疏散等知识,实地测试手动报警和水泵启动等消防设施设备。

湘潭市消防救援支队出台11项刚性措施,涉及规范执法行为,压实行业部门、基层监管责任,强化消防安全重点单位管理,以及强化宣传教育培训、落实执勤战备制度、严格执纪问责等方面,旨在全力防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故。

## 十年 影像见证巨变

# 长沙,越来越高了

湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄影报道

在长沙市繁华的五一商圈,高452米的湖南第一高楼——长沙国际金融中心,犹如巨人屹立。截至今年7月,长沙市200米以上的高楼达55座,位居全国第7位。不断“拔节生长”的高楼,成为长沙社会经济快速发展的见证。



右图:2014年8月4日,长沙国际金融中心项目工地塔楼日渐拔高。 下图:9月30日,长沙国际金融中心“鹤立”楼群。



## 湖南国庆假日消费市场物丰价稳

湖南日报9月30日讯(全媒体记者 黄婷婷)国庆假期,湖南消费市场供应情况如何?今天,记者探访长沙部分农贸商超发现,不少商家已加大备货力度。湖南节前市场物资充足、价格稳定,当季大闸蟹、石榴、东江湖蜜橘等新鲜上市。

“孩子放假了,家里人准备买几只大闸蟹吃。”9月30日,家住长沙芙蓉区的王阿姨已规划好全家人国庆假期“菜单”。在长沙朝阳农贸市场,水产档口商家告诉记者,花甲、对虾、大闸蟹等都是节假日热销货,档口将加大假期备货。

省商务厅市场监测系统显示,眼下,淡水鱼养殖户集中出鱼,加上秋季转凉,水产保鲜成本有所降低,全省水产品零售价格整体下降。国庆假日消费将带动水产市场供销两旺,水产整体价格将小幅回升。

假期露营出游,“懒人”们备货更方便了。在长沙盒马鲜生华创店,适合户外露营的开盒即食食品,“高颜值”烘焙商品种类丰富,手撕脆皮老鸡、酱板鸭、本地卤菜,以及菠萝麻薯、蝴蝶酥等商品的销量均达日常数倍。

猪肉零售价在连涨数周后,近期涨势趋缓。湖南各级商务主管部门与相关商贸保供企业联动,提前加强产销衔接,预计国庆假期猪肉市场零售价格将在合理区间内波动,不会大涨大跌。

蔬菜市场品种丰富,秋季菜品相继上市,菜花、黄瓜、苦瓜等零售价格降幅明显。目前全省各大商超农贸市场供货充足,预计菜价还有一定下降空间。

假期招待亲友,“果盘子”也稳稳的。水果市场“大换季”,在绿叶水果等水果门店,秋季时令水果石榴、柚子、冬枣等已占据“C位”,夏季的西瓜、香蕉等价格也有所下降,全省果价整体“友好”。

## 新湖南 新旅游

### 飞阅张家界 一览众山小 张家界黄龙洞景区推出直升机旅游项目

湖南日报9月30日讯(全媒体记者 宁奎 通讯员 李远明)张家界黄龙洞景区日前对外发布消息,将在国庆假期推出“飞阅张家界”直升机旅游项目。

“我们在生态广场上收割后的稻田里搭建了乘机坪,用直升机让客人从空中‘鸟瞰’张家界,体验‘一览众山小’的极致美景。”黄龙洞景区负责人介绍,“飞阅张家界”直升机旅游项目于10月1日启动,先期推出的产品为环黄龙洞游览线。搭乘直升机,游客可以在空中观看到黄龙洞生态广场、武陵源城区、百丈峡、宝峰湖、禾田居等景点。

据了解,黄龙洞将根据项目运行情况适时推出更多的游览线路,开发空中跳伞、航空旅拍等更多的附加项目。

## 崑山景区六大活动国庆嗨翻天

国庆期间,凡名字中含有“国庆”“庆国”“建国”的游客,可免费游览B线景区

湖南日报9月30日讯(全媒体记者 肖雷 通讯员 林愉杰 许毅)崑山景区推出六大活动喜迎国庆佳节。

9月30日至10月1日,抖音大咖“梦想山妹”走进崑山开展音乐直播活动,游客可以免费欣赏魅力四射的“抖嗨崑山”音乐秀。

10月2日至3日,“畅饮崑山”崑山好声音燕京啤酒音乐节活动举行。“崑山好声音”2022年度十强歌手走进崑山开展专场演出,游客在演出时间段19时至21时30分,可到指定合作商家免费畅饮燕京啤酒。

骆驼峰景区打造油纸伞长廊,推出崑山首届油纸伞国风艺术节“十一”专场活动。崑山2个野营基地——崑山橙道、崑山

主题,以渔歌艺术为特色,打造渔歌艺术营地,弥补柳叶湖南岸缺少文旅消费场所的欠缺。

项目整体规划面积281亩,巧妙整合岛、湖、池、岸等景观,布局渔歌营地、柳叶渔市、渔歌艺术馆、渔歌晚晴吧、柳湖渔仙餐厅等多个旅游项目及创意打卡景观。其中,渔歌晚晴吧和渔歌营地项目瞄准时下年轻群体喜欢“泡吧”、露营的潮流,提供一站式营地服务,满足游客轻松休闲、微度假的需求,点亮柳叶湖夜经济。

## 渔歌艺术营地观渔灯赏渔俗 柳叶湖旅游度假区再添文旅地标

湖南日报9月30日讯(全媒体记者 卓萌 刘蓉 通讯员 曾敏)今天,柳叶湖渔歌艺术营地在常德柳叶湖南岸揭牌试运营,柳叶湖旅游度假区再添文旅新地标。国庆期间,游客到柳叶湖渔歌艺术营地,可近观柳叶湖清波,远眺太阳山色,活渔风渔俗,赏渔灯渔火,听渔歌,赏渔味,憩渔屋,享渔趣。

近年来,柳叶湖旅游度假区充分利用山水田园资源禀赋,沿湖打造卡乐星球、沙滩公园、司马楼、四大园等景点,受到游客喜爱。此次,该区以柳叶湖深厚的渔文化为

主题,以渔歌艺术为特色,打造渔歌艺术营地,弥补柳叶湖南岸缺少文旅消费场所的欠缺。

项目整体规划面积281亩,巧妙整合岛、湖、池、岸等景观,布局渔歌营地、柳叶渔市、渔歌艺术馆、渔歌晚晴吧、柳湖渔仙餐厅等多个旅游项目及创意打卡景观。其中,渔歌晚晴吧和渔歌营地项目瞄准时下年轻群体喜欢“泡吧”、露营的潮流,提供一站式营地服务,满足游客轻松休闲、微度假的需求,点亮柳叶湖夜经济。